
тю проведено ряд успішних операцій, які дозволили припинити фаль- 
шивомонетництво та затримати підробників.

Ввійшовши до складу Інтерполу, Україна вирішила безліч питань в 
сфері співпраці з іншими державами в боротьбі з підробкою грошових 
знаків. Така співпраця може привести до позитивних результатів не тіль
ки для України, але і для всього світового співтовариства.
• Можна зробити висновок, що Укрбюро Інтерполу з перших кроків 
свого існування має все необхідне (передовий досвід інших країн, техні
чне забезпечення, фахівців тощо) для успішної і плідної діяльності у бо
ротьбі з фальшивомонетництвом як в самій Україні, так і за її межами.

Співробітництво України в.цих напрямках перетворює її діяльність у 
нову важливу область міжнародних відносин, що буде сприяти в цілому 
підвищенню авторитету держави, і від нашої готовності до міжнародної 
співпраці, залежить престиж нашої держави в очах всього світу.

Список літератури: 1. Фальшивомонетники: історія і сучасність // Іменем 
закону. N31(4750). 13.08.93р. 2. Сборник действующих договоров, соглашений и 
конвенций, заключенных с иностранными государствами. Действующие догово
ры, соглашения и конвенции, вступившие в силу между 1 января 1931г. и 1 ян
варя 1933 г. / Под ред. А.В.Сабанина. М., 1933. 3. Родіонов К.С. Інтерпол: міф і 
дійсність. М., 1986. 4. ЗПУ Укр. N2. 1994. 5. Уголовная юстиция: проблемы меж
дународного сотрудничества. М., 1995. 6. Национальное центральное бюро Ин
терпола в Российской Федерации. Сборник /Сост. Мельников Ю., Тупышев Е., 
Артамошкин М. М., 1994.
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І.В.Лешукова, 
а д ’юнкт каф. кримінального процесу 

Нац. ун-ту внутр. справ

ІСТОРИКО-ПРАВОВИЙ ОГЛЯД ДІЯЛЬНОСТІ ІНТЕРПОЛУ
У співпраці держав в області кримінальної юстиції помітне місце за

ймає така відома міжнародна організація як Інтерпол.. Своя участь в та
кій співпраці Інтерпол виявляє в специфічних формах і реалізовує до
ступними тільки йому засобами, яких немає в інших міжнародних орга
нізаціях. Це унікальна міжнародна організація, що бере безпосередню 
практичну участь в попередженні і придушенні міжнародної злочиннос
ті.

Зовсім небагато часу минуло відтоді, коли ми, почувши про Інтер
пол, ставилися до такої інформації, в кращому випадку, з певною цікаві
стю, але не бачили шляхів практичного використання можливостей цієї 
організації в своїй повсякденній роботі. Сьогодні Україна є членом Ін
терполу і ми вже маємо деякий досвід співробітництва з правоохорон
ними органами інших країн, маємо перші результати такого співробіт
ництва, реально на власному досвіді відчуваємо позитивний вплив орга
нізації на вирішення питань боротьби зі злочинністю в Україні.
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Історія Інтерполу як організації по боротьбі з міжнародною злочинні
стю бере початок з першого з'їзду співробітників кримінальної поліції 
14-18 квітня 1914р. в Монако, коли юристи і працівники поліції 14 дер
жав досягли домовленості про створення центрального міжнародного 
банку даних, і визначили процедуру передачі злочинців іноземній дер
жаві. Однак перша світова війна перервала початий процес міжнародної 
консолідації поліцейських сил. Зростанню міжнародної злочинності 
сприяло більш широке поширення нових засобів пересування. Німець
кий криміналіст Р.Хайндль зазначив, що «сучасний злочинець, перш ніж 
відкрити сейф, замовляє собі місце в спальному вагоні. Він купує інст
рументи для злому в Лондоні, продає крадене в Амстердамі і тратить 
гроші в Парижі» [1. с.21].

Іншими словами, було безліч умов, що сприяли кількісному зростан
ню і якісній зміні злочинності. У такій ситуації поліція багатьох держав 
виявилася не в змозі ефективно протистояти хвилі злочинів, що заполо
нило не тільки Європу.

Помітну активність виявив після першої світової війни керівник ко
ролівського жандармського корпусу Нідерландів Ван Хутен, який в гру
дні 1919р. надіслав закриті листи поліцейським керівникам багатьох 
країн світу, закликаючи їх до міжнародної співпраці поліцейських. Ван 
Хутен висловлював ідею створення у всіх державах національних полі
цейських центрів, на які були б покладені обов'язки постійно і безпосе
редньо підтримувати співпрацю між собою. Одночасно всю необхідну' 
інформацію вони повинні передавати в міжнародний центр, який знахо
дився б в постійній співпраці з Лігою Націй. Остання, на його думку, 
керувала б всіма національними поліцейськими центрами через якийсь 
свій, спеціально для цього створений орган. Це керівництво здійснюва
лося б без втручання в суверенні справи держав Все це Ван Хутен ви
клав в листі від 10 грудня 1919р., копії якого розіслав в різні держави. 
Очікуваного відгуку циркуляри Ван Хутена не отримали, хоча і не зник
ли безслідно [2, с.89].

У 1923р. з пропозицією зізвати поліцейський конгрес в Європі ви
ступив поліцай-лрезидент Австрії Іоганн Шабер. 7 вересня 1923р у Вені 
відбувся Другий міжнародний конгрес кримінальної поліції, на якому 
була створена Міжнародна комісія кримінальної поліції (ІСРС). Цей день 
признається офіційною датою створення Інтерполу', якому виповнилося 
вже 76 років. Діяльність Міжнародної комісії кримінальної поліції про
довжувалася до початку другої світової війни. Використання терміну 
«комісія» означало, що мова йде не про самостійне міжнародне об'єд
нання поліції, а лише про допоміжний орган міжнародних поліцейських 
конгресів. Останнім передбачалося збиратися кожні чотири роки. Кон
греси відбулися в 1926 і 1930рр. Пізніше, від їх проведення поліцейські 
відомства відмовилися. А комісія продовжувала діяти, зустрічі її членів 
стали щорічними. Штаб-квартира організації була розміщена в Вені. Ко
ли ж в 1938р. Австрія бусла захвачена фашистською Німеччиною, гітле
рівська СД (служба безпеки) прибрала до своїх рук комісію і зібрані нею
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до того часу картотеки злочинців. Організація фактично припинила своє 
існування [3, с.218-219].

Після другої світової війни в багатьох державах світу' було відмічено 
значне зростання злочинності, що спонукало керівників поліції ряду' єв
ропейських держав, а також СІЛА ухвалити рішення про відродження 
міжнародної поліцейської організації. У 1946р. в Брюселі пройшла кон
ференція з метою відновити діяльність Міжнародної комісії криміналь
ної поліції, в ході якої було вирішено перевести її штаб-квартиру в Па
риж і прийняти абревіатуру Інтерпол в якості телеграфної адреси органі
зації [4, с.6]. У роботі Брюсельського конгресу брали участь представни
ки 17 держав: Бельгії. Великобританії, Нідерландів, Люксембургу, Нор
вегії, Польщі, Португалії, Туреччини, Франції, Чехословакії, Чілі, Швей
царії, Швеції і Югославії [5, с.100].

У 1956 році прийнято новий Статут, який передбачає співробітницт
во вже на світовому рівні. Таким чином, поступово були відпрацьовані 
принципи та механізм міжнародного співробітництва в рамках інтерпо- 
лу-організації. Діяльність Міжнародної організації кримінальної поліції 
грунтується на Статуті, який передбачає, що метою організації є: забез
печення та розвиток взаємного співробітництва всіх установ криміналь
ної поліції в рамках існуючого законодавства країн та Загальної декла
рації прав людини; створення та розвиток установ, які можуть плідно 
працювати в галузі попередження та боротьби зі злочинністю.

Процес формування організації закінчився укладенням угоди з Фран
цією про штаб-квартиру організації, в якому було офіційно підтверджено 
перетворення Інтерполу з неурядової міжнародної організації в повно
правну міжурядову. Восени 1989 р. штаб-квартира Інтерполу була пере
ведена в Ліон - місто на південному сході Франції. 50-і 60-і рр. були ча
сом виникнення розвитку багатьох міжнародних організацій. Це було 
пов'язане з розпадом світової колоніальної системи, внаслідок якого на 
карті світу з'явилося близько 70 нових держав, переважно в Азії і Афри
ці. Свою політичну самостійність в міжнародному спілкуванні вчорашні 
колонії і залежні держави почали реалізовувати, зокрема, шляхом ви
сновку договорів і вступу в існуючі міжнародні організації. У числі 
останніх був і Інтерпол [3, с.219].

Другий наплив держав в число членів Інтерполу був не менш знач
ним і остаточно додав йому універсальний характер. Мова йде про те, 
що в 80-ті і на межі 90-х рр. одна по одній вступили в Інтерпол колишні 
соціалістичні держави.

Інтерпол виник в ту пору, коли створення міжнародних організацій 
стало н о б о ю  формою кооперації зусиль держав в різних областях міжна
родних відносин. Потреба в його створенні виникла в зв'язку з розши
ренням масштабів злочинності, її швидкою інтернаціоналізацією, збіль
шенням збитку, що заподіюється не тільки безпосереднім жертвам, але й 
спільним інтересам держав. Жодна країна поодинці не могла досить ре
зультативно протистояти небезпечним її видам: підпільній торгівлі нар
котиками, крадіжкам і контрабанді творів мистецтва, історичних ціннос
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тей фальшивомонетництву, морському піратству, торгівлі людьми. Не
обхідні були колективні скоординовані дії правоохоронних органів бага
тьох країн.

Перші можливості контактів українських правоохоронних органів із 
зарубіжними колегами в рамках Інтерполу з'явилися в 1990 році, але не 
безпосередньо, а через відповідні структури колишнього СРСР. Саме 
тоді постановою Ради Міністрів СРСР № 338 від 7 квітня 1990р. створе
но Національне Бюро Інтерполу в СРСР. На початку 1991 року вже 
вивчалася і обговорювалася можливість самостійного членства України 
в Інтерполі, але за браком власної валюти, а також через вертикальну 
залежність від МВС СРСР, яке відносило будь-які міжнародні контакти 
до своєї виключної компетенції, втілити ці ідеї в життя тоді не вдалося.

У результаті відомих політичних подій, що відбулися наприкінці 
1991 року, волевиявлення народу на референдумі 1 грудня, Україна здо
була незалежність. Розбудова України як суверенної держави, широке 
визнання її в світі, розвиток її співробітництва з іншими країнами, інте
грація економіки в світову систему поставили перед правоохоронними 
органами України і ряд специфічних, раніше невідомих проблем. Зміни
лись тенденції розвитку злочинності, з'явилися нові, раніше нехарактер
ні для України види злочинів-викрадення людей, незаконний вивіз та 
ввіз радіоактивних і сильнодіючих речовин, транзит наркотиків через 
українську територію, комп'ютерна злочинність та інші. Особливу не
безпеку становили зростання кількості .транснаціональних злочинів. 
Найбільше розповсюдження серед них отримали крадіжки автомобілів і 
контрабанда культурних цінностей, злочини в сфері економіки, вигото
влення фальшивих грошей та документів. Відбувалась інтенсивна маят
никова міграція та швидке зростання злочинних елементів різних країн. 
Все частіше в злочинних цілях використовувались такі інститути ринко
вої економіки, як товарні біржі, товарні та валютні аукціони, комерційні 
банки, ринки житла, спільні підприємства. Представники тіньової еко
номіки і мафіозних структур використовували розширення економічних 
зв’язків України для здійснення широкомасштабних протиправних угод. 
«Відмивання" коштів здобутих злочинним шляхом -  це вже не тільки 
далека від нас західна проблема, а таке явище, шо все частіше зустріча
ється у нас в Україні. Виїзд за кордон став зручним засобом уникнути 
покарання за скоєні злочини. Треба сказати, що і наша територія вже 
використовується іноземними злочинцями для переховування від пра
воохоронних органів своїх країн.

Всі ці процеси досить гостро поставили питання про зміцнення зв'яз
ків українських правоохоронних органів з відповідними структурами за 
кордоном, налагодження міжнародного співробітництва з метою забез
печення прав і свободи громадян, боротьби зі злочинністю Виходячи з 
цього, Уряд України звернувся до Генерального секретаріату з прохан
ням прийняти Україну до Інтерполу ( Постанова Кабінету Міністрів № 
555 від 30.09.92р.), виділив для цього необхідні кошти. Ця заява була
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задовільнена і на б 1-й Генеральній Асамблеї Інтерполу в Дакарі (4-10 
листопада 1992р.) Україну було прийнято до цієї організації.

Історично склалося так, що підрозділи Інтерполу в країнах, які бе
руть участь в цій організації, називають національним центратьним бю
ро (НЦБ) У своїй країні бюро підтримує зв'язок з різними національни
ми установами, такими, як суд, прокуратура, банки, митні і імміграційні 
служби, а на міжнародному' рівні -  з- НЦБ інших країн і з штаб- 
квартирою Інтерполу, яку традиційно називають Генеральним секретарі
атом. Так, 25 березня 1993р. Кабінет Міністрів України своєю постано
вою №220 затвердив «Положення про Національне центральне бюро 
Інтерполуг". Постановою визначено, що взаємодія правоохоронних ор
ганів України з компетентними органами зарубіжних держав щодо ви
рішення пигань боротьби із злочинністю, що має транснаціональний 
характер, або виходить за межі країни, здійснюється лише через Націо
нальне центральне бюро Інтерполу, яке визначається центром координа
ції такої взаємодії. Повноваження бюро покладено на Міністерство вну
трішніх справ, в рамках якого сформовано робочий апарат НЦБ штат
ною чисельністю 40 співробітників.

НЦБ України (Укрбюро Інтерполу) у своїй діяльності керується Кон
ституцією і законодавчими актами України щодо боротьби із злочинніс
тю, міжнародними договорами, статутом та іншими нормативними до
кументами Інтерполу, нормативними актами КіВС, а також Положенням 
про НЦБ. Згідно з Положенням про Укрбюро Інтерполу', НЦБ надсилає 
в Генеральний секретаріат та інші НЦБ держав-членів цієї організації 
запити та відомості, пов'язані з інформацією про злочинців і злочини, 
розшукування осіб, предметів чи документів, здійснювання нагляду' за 
персонами, які підозрюються у скоєні злочинів тощо. Одночасно Укр
бюро приймає і контролює реалізацію аналогічних запитів та інформації 
Генерального секретаріату і НЦБ держав-членів Інтерполу. Вказана дія
льність Укрбюро відповідає чинному законодавству лише у разі, коли 
вона виконується в межах оперативно-розшукової діяльності (ст. 8 Зако
ну України про оперативно-розшукову діяльність).

Своїми силами Інтерпол не може вести самостійні розслідування, за
йматися розкриттям злочинів і розшуком злочинців в різних країнах. 
Таких оперативних сил немає, та і, з точки зору, сучасного міжнародно
го права така діяльність неможлива. Але він може координувати практи
чні операції поліції декількох країн, сприяти злагодженості і одночасно
сті їх проведення, погоджувати із зацікавленими і зайнятими в них краї
нами початок і терміни таких операцій, оголошувати міжнародний роз
шук злочинця, що сховався.

Інтерпол -  це і механізм, і посередник в практичній співпраці служб 
карної поліції різних держав в їх повсякденній роботі над розкриттям 
конкретних злочинів, в координації і кооперації спільних зу'силь, що 
робляться ними. У цьому механізмі співпраці Інтерпол діє як єдиний 
світовий центр по виробленню спільної поліцейської стратегії і тактика 
боротьби з міжнародною кримінальною злочинністю.
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Раніше невисоку результативність Інтерполу окремі дослідники по
яснювали неучастю в його роботі країн «залізної завіси», тобто соціаліс
тичних країн. Зараз ситуація змінилася, «залізна завіса» звалилася, і ко
лишні соціалістичні країни вносять в роботу Інтерполу значний внесок 
[З, с.276].

І все ж, підводячи підсумки діяльності Інтерполу, потрібно ще раз 
вказати на його позитивну роль в міжнародній співпраці в боротьбі з 
карною злочинністю і на те, що ця роль стає все більш значною. Через 
НЦБ Інтерполу Україна підключилася до міжнародної системи боротьби 
з кримінальною злочинністю, без чого сьогодні не уявляється її нор
мальне існування в світовій спільноті. Сьогодні є всі підстави констату
вати, що Україна знайшла своє місце у цій міжнародній організації, а 
правоохоронні органи мають в ній певний авторитет.
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С у с п іл ь н а  н еб езп ек а  н е з а к о н н о ї  д ія л ь н о с т і 
в с ф е р і т р а н с п л а н т о л о г и

Трансплантологія як перспективна галузь сучасної медицини харак
теризується складними психологічними, моральними та юридичними 
факторами, що набули особливої актуальності наприкінці минулого сто
ліття, коли внаслідок зростання науково-технічного потенціалу суспільс
тва вона стала швидко набувати практичного застосування. При цьому, з 
одного боку науково-технічний прогрес створив умови для забезпечення 
тривалої життєдіяльності людини, а з іншого -  умови здійснення незаг 
конної діяльності, пов'язаної з трансплантологією: торгівлю людьми, 
аборти, вбивства або тілесні ушкодження з метою вилучення органів чи 
інших анатомічних матеріалів для трансплантації, купівлю-продаж люд
ських органів тощо.

Детермінантами зазначених діянь є дефіцит донорських анатомічних ма
теріалів людини та висока вартість хірургічної операції разом з препаратами 
після операційної реабілітації організму. За статистичними даними щорічно 
помирають 4 тисячі американців, які здатні сплатити за трансплантант не 
менш 120 -  200 тис доларів, але не долікуються операції за відсутності до
норського матеріалу. Складна ситуація існує в країнах близького зарубіжжя 
і в Україні:. із 3,5 тисяч осіб, які чекали пересадки нирок, їх отримали не
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